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Правове суспільство як морально–правовий ідеал соціального

розвитку

Розкривається сутність, специфіка та функції конструювання ідеї

правового суспільства як морально–правового ідеалу соціального розвитку.

Ставиться проблема пошуку українського правового суспільного ідеалу,

визначаються можливі шляхи її рішення.
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Суспільство як система, що розвивається, завжди потребує чітке

усвідомлення своїх ідеалів і шляхів розвитку. Соціальні ідеали та програми

майбутнього необхідні суспільству як найважливіші змістоутворюючі

структури свідомості, як найважливіші принципи освоєння і перетворення

реальності.

Однією з причин кризового становища українського суспільства є

відсутність реальної об’єднувальної ідеї – соціального ідеалу, основоположного

для довгострокових цілей і перспектив розвитку суспільства. Відмовившись від

утопічних, нежиттєздатних схем і догм, наша держава, на жаль, так і не змогла

виробити чітку систему суспільних орієнтирів, які визначали б довгострокову

програму розвитку. Разом з тим український соціум сьогодні як ніколи

потребує загальнонаціональної ідеології, одним з основних, фундаментальних

елементів якої має виступати громадське уявлення про ідеальну державно–

правову форму суспільства. Існує необхідність у розробці теоретичних засад

нового суспільного ідеалу, який стане нормативно–регулюючим фактором для

подальшого розвитку країни. Саме в силу цих причин проблема правового

суспільства як втілення морально–правового суспільного ідеалу є особливо

актуальною.

Проблему правового аспекту соціального ідеалу теоретично найбільш

гостро було поставлено в філософії просвітництва та німецькій класичній

філософії (Дж.Локк, Т.Гоббс, І.Кант, І.Фіхте, Ф.Шеллінг, Г.Гегель). Ідеал



розглядався як образ досконалості у соціальному та державному житті. З

появою філософії марксизму розробляється матеріалістична концепція, ідея та

ідеал розглядаються як відображення матеріального буття та принципи

перетворення соціальної реальності. Російські філософи кінця XIX ст.

звертаються до визначення моральних складових правового ідеалу (М.Бердяєв,

П.Новгородцев, Б.Вишеславцев, І.Ільїн, М.Алексєєв та інші). Окремі аспекти

вивчення ідеалу правового суспільства досліджуються в працях сучасних

вітчизняних авторів С.Максимова, М.Цимбалюка, Ю.Калиновського,

В.Андрущенка. Нітрохи не применшуючи значущості наукових розвідок

зазначених авторів, слід визнати певний брак філософсько–правових

досліджень правового суспільства, зокрема, необхідність поглиблення

визначення та обґрунтування його ідеалістичної та аксіологічно–етичної

складової.

Метою статті є розкриття сутності, специфіки і функцій конструювання

ідеї правового суспільства як морально–правового ідеалу соціального розвитку.

Як відомо, право на сьогоднішній день є найефективнішим суспільним

регулятором. Парадоксальність виконання правом зазначеної функції полягає в

тому, що право, правова реальність знаходиться передусім у сфері належного, а

не сущого. Сама правова реальність виступає «автономною мета соціальною

реальністю, смисловим виявом якої є взаємна повинність у взаємодії суб’єктів»

[5,с.45].

Людина не народжується з апріорними уявленнями щодо того, яким має

бути її життя, такі уявлення формуються свідомістю людини в залежності від

того, яка дійсність її оточує, які потреби, запити, бажання вона породжує, та

відповідно втілюються в суспільному ідеалі [1,с.208]. Ідеал – це уявлена

досконалість, нормативно–ціннисний взірець належного в його найвищій

формі.

За І.Кантом, реалізація ідеалу принципово недосяжна, адже він виражає

таку перспективу вдосконалення людства, яка передбачає абсолютне подолання

протиріч між індивідом і суспільством, а це співпало б з кінцем історії. Тому



ідеал виступає передусім як ідея регулятивного порядку, як те, що спрямовує на

саму ціль. В свою чергу, Г.Гегель визначав ідеал як момент дійсності, феномен

людського духу, який постійно розвивається шляхом подолання власних

протиріч. Ідеал, на його думку, є конкретним і таким, який можна реалізувати в

ході історії [2].

Подолати зазначене протиріччя досяжності–недосяжності можна, якщо

визнати суспільний ідеал продуктом як пізнавально–духовної так і практичної

діяльності людини. Природа ідеалу є діалектичною: він заперечує дійсність і в

той самий час дійсність викликає його до життя, в якому ідеал стає напрямком,

орієнтиром, стимулом і вектором розвитку. Суспільний ідеал – це ідеальний

образ довершеного несуперечливого соціального устрою, в якому «зняті

реальні дефекти, а реальні потреби є задоволеними» [7,c.9].

Складовою суспільного ідеалу є уявлення щодо довершеного правового

устрою. Змістовно суспільний правовий ідеал формується за допомогою

системи моральних і правових цінностей, які функціонують в суспільстві на

певному етапі історичного розвитку [6,с.116]. З теоретичної точки зору,

морально–правовий ідеал – це обумовлене правовими і морально–етичними

нормами суспільне та особливе уявлення щодо найдосконалішої, максимально

відповідної ідеям добра та справедливості форми правової організації

суспільства, яка є кінцевою метою суспільних та особистісних прагнень та дій.

В якості змістовних структур суспільного правового ідеалу найчастіше

виступають ідеї блага, справедливості, рівності, свободи, законності,

верховенства права. За формою втілення правовий ідеал вбачають в правовій

державі, громадянському та правовому суспільстві.

Розробка теорії правого ідеалу пов’язана з філософсько–методологічним

підґрунтям нормативно–етичних концепцій права. Формування концепції

правового ідеалу відбувалася під впливом ідей рівності прав індивіда і держави,

пріоритету прав і свобод особистості по відношенню до державної доцільності,

забезпечення верховенства закону, поділу влади, вільної конкуренції та інших

заснованих на ліберальному індивідуалізмі принципів та ідей.



Прикладом теорії, що має, на наш погляд, сучасне актуальне філософсько–

правове, а не тільки історичне значення, є дослідження проблеми суспільного

ідеалу в працях П.Новгородцева і його учнів Б.Вишеславцева, І.Ільїна,

М.Алексєєва. Характерними рисами концепції суспільного ідеалу в російській

школі філософії права є визнання абсолютності суспільного ідеалу, яка

гармонійно поєднується з обґрунтуванням найбільш відповідних цієї

абсолютності конкретних політико–правових і державних реалій, розробка

проблеми суспільного ідеалу виходячи з інтересів особистості та тісний зв’язок

теорії і практики [9;10].

П.Новгородцев, осмислюючи проблеми суспільного ідеалу, на перше місце

поставив моральні критерії: «У протилежність старим теоріям, які вводять у

зміст суспільного ідеалу різні поодинокі умови та відносні блага, слід сказати,

що ніщо подібне не повинно мати місця. Ні найкращий устрій влади, ні

справедливий розподіл багатства, ні загальне задоволення та щастя, ніщо не

відповідає безумовному змісту тієї норми, визначення якої ми шукаємо. І влада,

і багатство, і щастя, все це зовнішні та відносні блага, які мають значення

засобів для досягнення вищих цілей» [8,с.102–138]. Виключаючи зі змісту

істинного суспільного  ідеалу випадкові складники, П.Новгородцев пропонує

виходити з принципу особистості з властивими їй «ідеальними прагненнями».

За допомогою такого критерію у зміст суспільного ідеалу включаються

наступні елементи: «...свобода як природний і необхідний вираз …моральної

сутності» людини, «рівність», оскільки всім людям властива ця моральна

сутність, «обов’язок взаємного визнання» людей, тобто кожен повинен

визнавати не тільки права інших членів суспільства, але й «солідарність та

єдність з іншими», що забезпечує їхнє як взаємообмеження, так і

взаємозбагачення. Відштовхуючись від ідеї необхідності відродження природного

права, П.Новгородцев розробляє новий підхід до нього як до такого, що може

змінювати свій зміст на особистісному рівні, не заперечуючи, таким чином, розуміння

його як абсолютного морального ідеалу, наявність якого він мислить не тільки у

свідомості, а й у Всесвіті.



П.Новгородцев пропонував різні шляхи втілення в життя ідеалу, що має

абсолютний характер і безпосередньо пов’язаний з людською особистістю: від

морального самовдосконалення і виховання до «воцерковлення» всього суспільного

життя і побудови правової держави [3]. Основними засадами розбудови

суспільного ідеалу, на його думку має бути свобода нескінченного розвитку

вільної особистості, а не гармонічна закінчена досконалість певної конкретної

історичної форми життя. Ідеал в принципі є недосяжним феноменом, бо у

протилежному випадку його слід було б вважати конечним, тому що

абсолютний смисл ідеалу не вміщується у тимчасові, «відносні» форми. Крім

того, «конечний ідеал» (земний рай) суперечить еволюційній теорії та може

нехтувати особистою свободою, але все одно, без прагнення до ідеалу правова

свідомість деградує. Відповідно, автор приходить до наступного визначення

ідеалу: «Зводячи отримані нами принципи до короткої формули, суспільний

ідеал можна визначити як принцип вільного універсалізму. В цьому понятті

зразу передаються і рівність, і свобода осіб, і всеохопність їх об’єднання,

оскільки все це поєднується в ідеї вільної солідарності всіх» [8,с.126].

У часи Новгородцева, і в наш час поняття ідеалу виступає найважливішою

конструктивною складовою розробки положень, на яких основуються теоретичні

концепції і буденні уявлення про такі форми організації суспільного життя, як

«правова держава» та «правове суспільство» [4]. Зокрема, сучасне уявлення щодо

ідеалу правового суспільства ґрунтується саме на визначенні суспільного ідеалу

як зразка нескінченного вдосконалення особистості на шляху до «вільної

солідарності всіх», а фактично – до морального імперативу й необхідності

орієнтації в правотворчих та державотворчих процесах на нього як на

обов’язкове належне.

Праве суспільство все частіше вважається ідеалом сучасного суспільного

розвитку. Ідея правового суспільства виступає певним «ціннісним атрактором»,

ідеальним станом, до якого прагне система, що розвивається. Як ціннісний

ідеал суспільного розвитку, ціннісний атрактор призводить до переосмислення

сутності та ролі права в суспільному житті, але не містить жодних рис, які б



характеризували структуру чи функції такого «ідеального суспільства». Адже

тільки право не здатне визначити довершеність будь–якої суспільної організації

право лише створює та забезпечує можливості суб’єкта щодо реалізації

гарантованої законодавством міри соціальної свободи, але не забезпечує

реалізацію цієї свободи. Сучасний дослідник права М.М. Цимбалюк

справедливо підкреслює, що суспільство можна вважати правовим лише мірою

надання ним певних можливостей для самореалізації людини, тоді як міра та

способи використання цих можливостей є похідними від особистої ініціативи

та схильностей самого суб’єкта права [11].

Отже, за концептом «правове суспільство» не стоїть певна емпірична

реальність, досяжна в якийсь термін, хоча можливість досягнення є необхідною

умовою функціонування правового ідеалу. Воно є певною регулятивною ідеєю,

смисловказуючим орієнтиром. У цьому сенсі вдалою є аналогія М.Максимова:

«...навіть найдосконаліший стан права... не призведе до досконалого стану

усього суспільного життя… Роль права в житті людини скоріше аналогічна ролі

страховки у альпіністів, котра аж ніяк не піднімає людину наверх, тобто не є

фактором її «вдосконалення», але вона і не дає впасти йому вниз і тим самим

вносить свій вклад у його «сходження до реалізації здібностей». Право не

гарантує успішність сходження, але воно гарантує від невдач (у випадку

дотримання основних правил – єдиних для всіх «універсалізованих заборон»)…

І якщо «диво перетворення» в соціально–онтологічному плані, тобто в

масштабах соціуму як досконалий стан емпіричного здійснення ідеалу стає

неможливим…то в плані індивідуально–екзістенціональному такий морально–

метафізичний акт, таке «перетворення»…просто необхідно, аби прийняти етику

«категоричного імперативу» як умову правосвідомості, світу права в цілому»

[5,c.318].

Морально–правовий ідеал правового суспільства передбачає визнання

особистості найвищою правовою цінністю, обґрунтованості та гарантії прав і свобод

людини і громадянина як принципів справедливого правопорядку, гуманізацію

політики і законодавства, визнання природної потреби суспільства і держави у



правовому регулюванні взаємовідносин особистості, суспільства і держави. Тому, у

найширшому розумінні правове суспільство визначається як співтовариство

правових осіб, як саморегульоване суспільство, в якому діє принцип

верховенства права, тобто суспільство, в якому втілюються правові ідеї та

принципи справедливості, рівності, свободи та реалізуються гуманістично–

моральні ідеї людяності.

Сьогодні виникає потреба в розробці національного правового ідеалу для

України, заснованого на традиціях і органічно відповідного особливостям

українського менталітету. Специфіка теоретичного конструювання ідеалу правового

суспільства в Україні детермінована геополітичними, соціально–економічними,

культурно–психологічними та історичними умовами формування ліберальної традиції

в Україні. Довгий час проблема українського правового суспільного ідеалу мала

яскраво виражений ідеологічний характер: чітко фіксована аксіологія, яка найчастіше

ототожнюється з панівною імперською російською або радянською ідеологією, не

давала можливості повного пізнання даного поняття і спотворювала детермінацію

праксіологіческого обґрунтування конкретних шляхів досягнення ідеалу.

Пошук історико–культурних та державно–правових реалій, які змогли б стати

основою для нової теорії правого суспільства як морально–правового суспільного

ідеалу та втілення його в життя, ведеться кількома способами: це запозичення і

критична переробка існуючих західноєвропейських, американських, японських

моделей суспільного устрою (громадянського суспільства, відкритого суспільства,

інформаційного суспільства тощо), звернення до філософської спадщини та вивчення

соціальних теорій вітчизняних і зарубіжних філософів, а також визначення

національних правових традицій, особливостей української правової культури та

національної правової свідомості. Але кожен з них ще вимагає свого подальшого

вивчення.

Проблема в наближенні до ідеалу правового суспільства в полягає в тому,

щоб у процесі удосконалювання права, по–перше, не виходити за межі

моральних критеріїв і, по–друге, направляти правотворчість відповідно до

етичного ідеалу в такій мірі, у якій це можливо в даному історично і культурно



визначеному суспільстві. Реальним може стати ідеал, досягнутий шляхом

затвердження, захищеності, гарантії цінностей прав людини та верховенства права, а

не стрибка в утопію земного раю. Методологічно побудова концепції правового

суспільства як морально–правового ідеалу бачиться можливою в руслі інтегралізма,

використання методу політико–правового моделювання, інтерсуб’єктивіського і

феноменологічного підходів.

Морально–правові ідеали та проекти майбутнього необхідні суспільству як

найважливіші змістоутворюючі структури свідомості, як принципи освоєння і

перетворення реальності. Морально–правовий ідеал виступає феноменом етичного і

правового спадщини, моделлю суспільної ідеології, домінантою суспільного правової

свідомості та метою, в напрямку якої розвивається правова культура суспільства в

цілому. Сьогодні таким ідеалом суспільного розвитку визнається розбудова правового

суспільства.

Як певна матриця ліберальної правової культури, морально–правовий ідеал

правового суспільства включає в себе: утвердження верховенства права, визнання

особистості найвищою правовою цінністю, обґрунтованості та гарантії прав і свобод

людини і громадянина як принципів справедливого правопорядку, гуманізацію

політики і законодавства, визнання природної потреби суспільства і держави у

правовому регулюванні взаємовідносин особистості, суспільства і держави.

Правове суспільство можна розглядати як конструктивний морально–правовий

ідеал моделювання майбутнього правового, політико–державного соціального устрою

України, як домінанту основних напрямків національної правової та громадянської

соціальної і культурної політики. Перспективи і шляхи такого моделювання ще

вимагають свого подальшого визначення і філософсько–правового обґрунтування.
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Ковалева Г.П. Правовое общество как морально–правовой идеал

социального развития

Раскрывается сущность, специфика и функции конструирования идеи

правового общества как морально–правового идеала общественного развития.

Ставится проблема поиска украинского социально правового идеала,

определяются возможные пути ее решения.
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Kovaleva, Н.P. Law Society as the moral and legal ideal of social

development

The essence, specific features and functions of the idea of Law Society as a

moral and legal ideal of social development are explored. The problem of finding of

Ukrainian social low ideal is raised, the potential ways of its solution are determined.
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